

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

关于我国开展经济学理论创新的几点思考

◎为什么需要开展经济学理论创新 ◎西方经济学理论存在哪些不足与错误倾向 ◎当前怎么开展我国的经济学理论创新
◎双创背景下与繁荣哲学社会科学的背景下,开展经济学理论创新需要注意哪些问题

<< P01

5月份
非制造业PMI显示
市场需求趋好

■ 刘长忠

最新出炉的5月份中国非制造业商务活动指数,虽环比回落0.4个百分点,仍保持在53.1%的较高水平。中国物流信息中心专家组分析称,从各主要指数变化看,新订单指数和销售价格指数均出现回升,从业人员指数稳定在49.1%的水平,意味着非制造业经济活动在整体稳健的基础上,出现了一些积极迹象。

新订单指数较上月上升0.5个百分点,达到49.2%,表明市场需求较上月有所改善。支撑需求回升的领域集中在基础设施建设和民生消费相关领域。这也是当前经济稳定的重要基础。建筑业的新订单指数较上月上升2.1个百分点,达到52.1%,意味着建筑业市场需求有所回升。

带动需求回升的第二个动力则来自于民生消费领域,体现在零售、餐饮等传统消费领域和邮政、电信等新兴消费领域。

零售业新订单指数连续两个月上升,5月份达到50.8%,环比上升0.2个百分点。在需求的带动下,零售业活动也有明显上升,环比上升2个百分点以上,指数达到54%以上。与零售业相比,餐饮业升幅更为明显。餐饮业的新订单指数升幅在9个百分点以上,达到49.4%。受需求带动,餐饮业活动也明显回升,商务活动指数达到57.7%,环比上升11.7个百分点。

5月份邮政业的订单指数达到58%以上,环比升幅超过6个百分点。受此带动,其商务活动指数升至60%以上。

统计数据显示,5月份,销售价格指数为49.8%,环比上升0.7个百分点,指数创出自2015年6月以来的阶段性高点。服务业的销售价格指数升幅相对更为明显。

专家同时认为,房地产去库存化任务仍较为艰巨。5月份,房地产业商务活动指数和新订单指数均呈现连续两个月回落走势,指数均在50%以下,显示市场供需两端均显疲弱。虽然今年以来一二线城市的房地产销售有所升温,但难掩三四线城市依然较大的库存压力。在供需疲弱的影响下,房地产业销售价格指数连续两个月回落,企业预期也有所降温,业务活动预期指数维持在51%左右,环比回落近3个百分点。

专家组认为,非制造业市场活动虽有回落,但仍保持在稳健运行区间。新订单指数和销售价格指数的回升反映出在稳健的基础上,市场活动出现一些积极迹象。预期进入6月,随着基础建设的启动、节日消费升温及旅游热潮的到来,非制造业经济增速有望加快。同时要关注资本市场波动和房地产业走势对经济运行带来的影响。

伊贝实业
中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

iPhone/android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

业界精英纵谈大数据引领创新发展



●“2016中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会”现场,业界精英主题演讲环节

■本报记者 樊瑛 张建忠



●茅台集团董事长袁仁国(左三)在茅台展厅详细查看布展情况



●腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾

袁仁国:
以大数据革命引领茅台创新发展

贵州茅台集团董事长袁仁国在演讲中指出:互联网、大数据给制造业带来的变化,不亚于蒸汽机的发明。电的发明对工业革命的推动。近年来,习近平总书记、李克强总理多次对实施大数据战略、“互联网+”行动计划等作出重要指示。贵州省委、省政府高度重视大数据,作出了在“十三五”推进大数据战略行动的决策部署。

大数据开启了一个崭新的时代,人工智能、VR(虚拟现实技术)、AR(增强现实技术)、MR(混合现实技术)、无人控制器、新型传感器等正快速崛起。在“人人有终端、万物可传感、处处可上网、时时在链接”的“万物互联”的大势下,数据成为宝贵的资源资产和生产要素。茅台与全球消费者的连接,在传统连接的基础上增加了“大数据连接”,实现了与世界零距离。

袁仁国强调:茅台酒的工艺,是中国制造业的“活化石”之一,是中国传统工匠精神的代表。目前,全球知名酒企均在进行大数据变

革,智能生产、全产业链信息化。茅台将在大数据及互联网和工匠精神深度融合,以大数据革命引领茅台创新发展。

首先,茅台搭建物联网云商平台,实现全产业链数据追溯。茅台建成了国内白酒行业首个集成B2B2C、物联网、防伪溯源、大数据分析调度、产业金融服务、收藏拍卖一体的综合品类撮合交易平台。每一瓶茅台酒的走向,都能迅速汇成公司最有价值的信息,构建公司全产业链大数据。同时,消费者也可通过质量追溯系统,知道手中的每一瓶茅台酒历经的生产、销售环节。茅台将以线上线下交互,更为灵活、主动满足消费者个性化需求和消费体验。

其次,茅台利用互联网技术建立了一套针对酿酒生产数据的信息化系统,由制造变“智造”,即由酿造变为智慧酿造。一瓶普通茅台酒从投料到出厂要经过30道工序、165个工艺环节的锤炼,至少历时5年时间。在传统企业面临发掘和利用新增长动力的窗口期,在全球工业4.0的背景下,茅台建立了一套针对酿酒生产数据的采集、统计、反馈信息化系统,促进茅台酒精细化生产,充分展现茅台酒工艺智慧的无穷魅力。

三是建“大数据茅台”,再造茅台数千亿大数据资产。茅台将深度推进大数据革命与创新,更好服务全球消费者,从传统空间向互

联网空间延伸,从服务消费者向与全球消费者实时互动延伸。把“互联网思维”、大数据融入到企业战略及生产经营中,利用三至五年的时间建设“数据茅台”,加强与消费者的无缝链接,形成茅台全球化的制造、交易、互动、全产品链多元化拓展等大数据平台,让茅台的优质数据成为企业最重要的数据资产,不断提升核心竞争力、产业竞争力、品牌影响力、市场占有率。

袁仁国指出,数据创造价值,创新驱动未来。贵阳是“知行合一”哲学思想的发源地。要让梦想之花结出事业之果,靠的就是以知促行,以行促知。贵州省委书记陈敏尔说:“打破才能有生机,创新就会有前途。”1915年,茅台酒在巴拿马万国博览会上,留下了“智摔酒瓶扬国威”的佳话。因为“打破”和创新,茅台已成为全球蒸馏酒单品牌销售额最大和盈利能力最强的世界知名品牌。茅台愿和更多企业一起,搏击大数据的浪潮,迎风起舞,从头跨越。

马化腾:
腾讯提供基础设施服务,共建大数据生态

腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾在“共建大数据生态”主题演讲中谈到:大数据不仅仅是一个产业的探索,更是得到国家的高度重视,大数据已经上升成为国家战略,并被写入“十三五”规划纲要中。腾讯正在致力于为合作伙伴提供基础设施服务,与各方共建大数据生态。

马化腾指出,随着中国经济新旧动能的转换,在互联网和大数据的创新领域方面,产业获得了高速发展。在很多新经济领域,尤其是大数据领域的企业,今年的发展非常不错。未来,大数据和传统行业,互联网+的融合,将有更加广阔的发展空间。

他在演讲中分享了腾讯在大数据方面的运营经验:

第一,腾讯具有18年海量数据运营经验,腾讯的数据中心已经存储超过1000PB数据(超过15000个美国国会图书馆的存储量),并以每天500TB的速度飞速上升。

马化腾表示,贵州有很多优势,比如水电充足、电力便宜、恒温恒湿,有很多山洞,腾讯也在考察能否在贵州建立一个大数据灾备中心。

第二,为了让亿万用户获得良好产品体验,腾讯每天需要高效地进行海量数据的处理。例如,用户通过微信朋友圈和QQ空间日上传图片高达10亿张,腾讯视频(含微信公众号H5视频)每天播放量达20亿次、除夕当天红包支付超过25亿笔,每天移动支付超过5亿笔。这些数据在国内居行业首位。这些都是腾讯在多年运营当中积累的经验,腾讯希望开放出来,贡献给生态的合作伙伴。

第三,腾讯的战略变化:从什么业务都自己做,转化为只做最核心“两个半”的平台(社交平台、数字内容和金融业务),其他的业务全部交给合作伙伴。在大数据和未来的这些生态里面,腾讯决定做云、移动支付、地理位置信息、LBS以及安全这些基础要素。这些基础设施,腾讯能够和周边的生态和合作伙伴一起共建。

[下转 P2]

革命思想高于天 四川省社会科学院举行党校挂牌仪式暨报告会

本报讯(记者 喻永国)6月2日下午,四川省社会科学院党校在该院讲演厅举行挂牌仪式。四川省社会科学院党委书记李后强教授出席党校挂牌仪式并作了讲话。会议由四川省社会科学院副书记陈井安研究员主持。

李后强书记指出,重视学习教育是我们党的优良传统和政治优势,现在开展的“两学一做”学习教育,是面向全体党员深化党内教育的一次重要实践。他说,四川省社科院成立党校,是贯彻落实“两学一做”学习教育要求、实现党员教育常态化的一项重要举措。他要求党校要成为“两学一做”的重要阵地,“党校要坚持姓党育人、带头两学一做、带头研究问题、带头创新改革、加强师资队伍建设、为党校发展提供有力保障”,并希望这个党校办出



特色,办出水平,使全院党员素质不断提高。

挂牌仪式结束后,老一辈无产阶级革命家的后代、中国华夏文化遗产基金会创始会长、著名画家耿肇女士,围绕“革命理想高于天”这一主题为参会党员讲了第一堂党课。耿肇女士用生动的事例讲述了革命先辈是如何树立革命理想、怎样坚定革命理想的。她举例说,在过草地的过程中,红军队伍无论是战士还是将领基本上都是身穿单衣、每天的食物以野菜为主,到后来甚至连野菜也找不到了,只好把皮带等物煮来充饥。面对常人难以想象的饥饿和严寒,中国共产党领导的工农红军正是凭着坚定的革命理想,一次又一次地挑战了人类的身心极限,最后胜利地实现了战略转移目标。